

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук Леоновой Кристины Сергеевны
на тему:
«Обеспечение безопасности в контексте глобального развития:
политический аспект»
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования

Актуальность темы исследования. Кандидатская диссертация Леоновой К.С. посвящена крайне актуальной проблеме современных международных отношений. С учетом возрастающего числа вызовов и угроз глобальной безопасности пересмотр подходов к обеспечению безопасности на всех уровнях отвечает объективным требованиям времени. Применение преимущественно силовых и защитных средств приводит к возникновению новых проблем глобального масштаба. Очевидно, что система безопасности, основанная на прежних представлениях о безопасности, перестает работать. Для стабилизации международной ситуации необходимо рассмотрение безопасности через глобальное развитие, которое подразумевает совместную эволюцию природных и социальных систем. Понимание взаимосвязи между человеческой цивилизацией и окружающей ее средой является неотъемлемым условием обеспечения глобальной безопасности в долгосрочной перспективе. При этом соискатель отмечает ключевую роль политического фактора при выработке стратегии обеспечения безопасности. Во-первых, именно политические лидеры определяют курс государства и способны повлиять на изменение существующих принципов и подходов. Во-вторых, как справедливо отмечает автор, происходящие в современном мире преобразования в области политики играют даже большую роль в вопросе устойчивости, нежели экономические процессы.

Хронологические рамки. В своем исследовании Леонова К.С. уделяет особое внимание историческому периоду с XX века по настоящее время, поскольку XX век стал решающим не только с точки зрения становления

глобальных исследований, но и появления идей о необходимости нового подхода к безопасности, основанном на развитии. Однако важное значение для науки имеет и рассмотрение соискателем более ранних периодов развития как социальных, так и природных систем. Леонова К.С. систематизирует представления о безопасности и развитии, что, несомненно, отражает оригинальность исследования.

Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации обусловлены широкой методологической основой, а также богатой эмпирической и нормативной базой исследования. Исследование Леоновой К.С. основано на использовании междисциплинарных подходов, позволяющих комплексно рассмотреть заявленную тему. Автор анализирует первоисточники, а также обращается к работам исследователей, критически подходящих к реализации модели устойчивого развития. Леонова К.С. провела достаточно глубокий и всесторонний анализ официальных документов, докладов, выступлений и статистических данных с целью определения особенностей современной системы безопасности. Одной из ключевых причин нестабильности называется процесс становления нового международного порядка, сопровождающийся стремлением западных государств сохранить однополярность мира. Автор выявляет наиболее острые проблемы современной безопасности, определяет причины их возникновения, а также предлагает меры для преодоления негативных тенденций развития. Комплексный, системный подход соискателя к исследуемой проблеме позволяет констатировать достоверность представленных научных положений.

Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы исследования отражены в 9-ти научных статьях общим объемом 5,8 п.л., в том числе в 5-ти рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности 5.5.4. Международные отношения,

глобальные и региональные исследования. Результаты исследования были представлены в ходе выступлений Леоновой К.С. на российских и международных научных конференциях, а также в рамках читаемых ею курсов студентам МГУ имени М.В.Ломоносова («Введение в международные отношения», «Устойчивое развитие», «Modern Problems of Global Development» и т.д.).

Новизна исследования. В ходе диссертационного исследования Леонова К.С. выявляет особенности осмысления безопасности и средств ее обеспечения в зависимости от периода развития человеческой цивилизации (С.20-47). Как правило, в исследованиях в области безопасности рассматривается либо конкретный вид или уровень безопасности, либо отдельный период. Леонова К.С. предпринимает достаточно смелую попытку рассмотреть сферу безопасности с использованием глобального подхода. Кроме того, на основе выявленных доказательств взаимосвязи безопасности и развития соискателем определяется целый ряд мер, необходимых для обеспечения безопасности в контексте глобального устойчивого развития (С.168-169). Леонова К.С. формулирует этапы и типы глобального развития и предлагает рассматривать устойчивое развитие в качестве наиболее эффективного и безопасного типа глобального развития (С.54-108). Соискатель предлагает авторское определение устойчивого развития: «совместное поступательное развитие общества и природы путем рационализации человеческой деятельности во всех сферах» (С.106). Автор работы выявляет основные препятствия, стоящие на пути обеспечения безопасности через устойчивое развитие и предлагает разработать единую стратегию устойчивого развития для повышения эффективности достижения национальных целей развития и безопасности (С.109-135). В диссертационном исследовании также делается акцент на необходимости внедрения принципов устойчивого развития в национальные системы безопасности всех государств мира, поскольку глобальная безопасность

напрямую зависит от национальной безопасности каждого государства (С.136-169).

Структура диссертации выстроена грамотно и логично и в полной мере соответствует поставленным автором цели и задачам исследования. Кандидатская диссертация соискателя состоит из введения, трех глав, разбитых на девять параграфов, заключения, списка источников и литературы, а также приложения.

В соответствии с предъявляемыми к подобным работам требованиям во **введении** соискатель Леонова К.С. обосновывает актуальность темы, формулирует цель, задачи, объект и предмет исследования, выдвигает гипотезу, определяет степень научной разработанности, научную новизну, методологические основы, теоретическую и практическую значимость работы, а также формулирует положения, выносимую на защиту. Особый интерес представляет степень научной разработанности, поскольку соискатель приводит обширный список трудов, посвященных исследованиям проблемы безопасности, и приходит к выводу о недостаточной научной разработанности вопроса обеспечения безопасности через развитие.

В **первой главе** соискатель рассматривает эволюцию представлений о безопасности, определяет характеристики современной системы безопасности и истоки развития исследований о взаимосвязанности безопасности и развития. Леонова К.С. обращается к трудам зарубежных и отечественных ученых, а также к данным международных организаций для доказательства взаимосвязи безопасности и развития.

Во **второй главе** Леонова К.С. анализирует историю формирования научных взглядов о глобальном развитии, выделяет ключевые этапы и типы глобального развития, а также доказывает необходимость перехода человеческой цивилизации на путь устойчивого развития. Особый интерес, на наш взгляд, представляет параграф 2.3, в котором Леонова К.С. объясняет выбор устойчивого развития в качестве перспективной формы (или типа) глобального развития.

В **третьей главе** приводится классификация вызовов и угроз в контексте перехода к устойчивому развитию как на национальном и региональном, так и на глобальном уровнях. Выявленные проблемы позволяют автору сформулировать меры, необходимые для эффективной реализации устойчивого развития. В параграфе 3.2 через призму устойчивого развития анализируется стратегия обеспечения безопасности Российской Федерации. Автор проводит сравнительный анализ национальных целей развития России и ЦУР ООН, что, безусловно, представляет особый научный интерес. Наконец, в параграфе 3.3 **Леонова К.С.** подробно останавливается на условиях и мерах, необходимых для обеспечения устойчивой безопасности.

В **заключении** приводятся ключевые выводы и рекомендации. Подтверждается выдвинутая гипотеза о том, что идеи и принципы устойчивого развития могут выступить в качестве основы новой системы безопасности с целью эффективного осуществления безопасного поступательного развития человеческой цивилизации в долгосрочной перспективе.

Диссертация имеет достаточно **обширный список использованных источников и литературы**, что говорит о высоком качестве исследования. Также стоит отметить ценность представленного в конце работы приложения в виде **понятийного аппарата**, который позволяет раскрыть содержание используемых в работе понятий.

Теоретическая и практическая значимость исследования. С учетом недостаточной научной разработанности вопроса обеспечения безопасности в контексте глобального развития, в частности устойчивого развития, диссертация **Леоновой К.С.** имеет особое значение для разработки теории как в области безопасности, так и глобального развития. При этом предложенные соискателем меры могут быть использованы в целях формирования единой стратегии устойчивого развития Российской Федерации, а также стратегий обеспечения безопасности через устойчивое развитие. Кроме того, материалы, использованные автором в ходе исследования, и полученные

выводы могут послужить основой для создания целого ряда актуальных учебных дисциплин.

Замечания по диссертации. Отмечая высокую степень значимости диссертационной работы и ее очевидные достоинства, стоит отметить некоторые аспекты, которые обращают на себя внимание.

- В параграфе 1.1 первой главы Леонова К.С. рассматривает различные подходы к определению безопасности и ее видов. Достаточно подробно автор раскрывает значение определений видов безопасности в зависимости от объекта и субъекта, от уровня обеспечения безопасности и т.д. При этом виды безопасности в зависимости от сфер человеческой деятельности перечислены, но не имеют конкретных определений. Соискателю стоило бы отдельно рассмотреть определение таких видов безопасности.

- Автор диссертационного исследования детально анализирует процесс реализации Целей в области устойчивого развития в мире, обращаясь к международным рейтингам, и в этой связи называет лидирующие государства (С.159). На наш взгляд, следовало бы подробнее остановиться на причинах лидерства преимущественно этих стран.

- Говоря о необходимых мерах для обеспечения безопасности через глобальное развитие, автор не упоминает конкретные механизмы их реализации. В дальнейших исследованиях соискателю следует рассмотреть последовательные шаги по принятию данных мер.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация Леоновой К.С. на тему «Обеспечение безопасности в контексте глобального развития: политический аспект» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном

университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Заключение

Таким образом, соискатель Леонова Кристина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

доктор философских наук,

советник ректората, профессор кафедры социальных наук и технологий

ФГАУ ВО «Национальный исследовательский технологический университет «МИСИС»

УРСУЛ Татьяна Альбертовна

18.10.2022

Контактные данные:

тел.: _____, e-mail: _____

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

09.00.08 – Философия науки и техники

Адрес места работы:

119049, г. Москва, Ленинский пр-т, д. 4, стр. 1

ФГАУ ВО «Национальный исследовательский технологический университет «МИСИС», ректорат, кафедра социальных наук и технологий

Тел.: 7(499)2376580; e-mail: ursul.ta@misis.ru